



春节我在岗 边境过大年

本报记者 相文雅

春节期间，延边边境管理支队马川子边境派出所的民警们坚守一线，以打击涉边违法犯罪、维护边境安全稳定为己任，守护一方平安，确保辖区群众过一个欢乐祥和年。

数九隆冬，天寒地冻。1月30日，农历大年初二，记者来到马川子边境派出所，恰巧遇到刚刚完成例行巡逻的民警宋佳宾，他的睫毛上挂满冰霜。“今年是在所里度过的第7个春节。虽然不能陪伴家人，但只要辖区安全稳定，我们的一切付出都值得。”36岁的宋佳宾是白山人，他已经马川子边境派出所工作了7年。因为工作的关系，他常年都坚守在工作岗位上，很少陪伴家人。

稍作休整，马川子边境派出所的民警们来到辖区困难群众王大爷的家中，帮助王大爷清扫院中的积雪、更换破损的室外塑料薄膜。“昨天夜里的大风把窗外的塑料膜都吹坏了，今早刚给小宋打了电话，这么快就来给换上了。”王大爷激动地说。“我这身体干不了重活，这么多年，多亏了马川子派出所民警们的帮助，春天帮我种地，秋天帮我收玉米，平时常来帮忙，我才能安心过年啊！”

随后，民警们又马不停蹄地上门入户宣传防范电信诈骗知识，科学规范用电、防火通风等内容，进一步增强村民的反诈意识和安全意识。

日复一日、年复一年，踏查、巡逻、加班，是移民管理警察的家常便饭，虽然艰苦和单调，但民警们深知自己肩负着职责和使命。

“马川子乡辖区内共有9个行政村，我们将以更加昂扬的斗志，更加饱满的热情，全身心投入到移民管理事业中，继续为平安边境贡献力量。”马川子边境派出所政治教导员沈世杰坚定地说。

春节期间，长春市各商超张灯结彩，年味十足，各类商品琳琅满目、种类繁多，促销力度大，让市民们在购物的同时感受到浓浓的节日氛围。图为市民在欧亚卖场选购商品。

本报记者 丁研 摄



文明之花结硕果

——大安市创建全国文明城市工作走笔

本报记者 尹雪

2024年以来，大安市始终秉承创建为民、创建惠民理念，以“内聚人心、外树形象”为目标，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以提高群众生活质量、人民整体素质和城乡文明程度为导向，全面推进全国文明城市创建工作。

汇聚文明力量 涵养城市文明新风

近日，白城·大安冰雪季系列活动在大安嫩江湾旅游区火热举办，这是该旅游区刚刚晋升为国家5A级旅游景区后举办的首次活动。在热闹的大安·喜市年货特集现场，来自大安市新时代文明实践中心的工作人员也穿梭其中，为游客提供指引、导流等服务，传递文明新风尚。

近年来，在嫩江湾开展的各项活动中，

广大文明实践志愿者以无私的奉献为游客服务，提升旅游舒适度，让景区的精神文明建设程度不断提高。景区也在2024年底获评第三批国家级文明旅游示范单位。

2024年，大安市深化266个新时代文明实践中心（所、站）建设，开展各类文明实践活动3000余场。开展“践行新风尚 文明吉林人”主题文明培育行动，倡导文明餐桌、文明婚俗、文明旅游。加强典型引领，1人入选“中国好人榜”候选人，3人获得“吉林好人”称号。

聚焦民生需求 丰富城市文明内涵

为了更好地服务老年群体，大安市积极探索居家和社区养老服务新模式，建设社区养老餐厅，让老人在一菜一汤

中感受到温暖，不断提升居民的获得感、幸福感。

在临江街道永兴社区的“养老餐厅”，老人们在享受美味健康的餐食之余，还能聊聊天、享受社区食堂带来的便利和温暖。“这个餐厅运行得非常好，食材新鲜，对我口味，服务也很周到。”居民于源洲笑着说。

大安市坚持以为民、利民、惠民为出发点和落脚点，通过解决群众“身边事”“烦心事”“急难事”，大力推进文明城市创建工作，以文明之笔描绘民生幸福底色。

2024年新投建30家养老餐厅，实现乡镇街道全覆盖。排查修缮157个居民小区供热设施，连续三年提前供热。打通新明路、大赉北街2条“断头路”。人民体育场焕新升级，工人文化宫、幸福游园建成开放，迎

宾广场主体完工，市医院“三大中心”投入使用。

提升市容市貌 擦亮城市文明底色

2024年11月，大安市迎来首场明显降雪天气。为保障市民正常生产生活不受影响，大安市采用“铲雪车+人工”的清扫方式，连夜开展清雪作业。

“早上出门的时候还在担心路不好走，没想到这雪都清理得差不多了，清雪的速度真快，出行安全多了。”市民李文武说。

一条条道路畅通和谐，一处处基础设施与日俱增，一片片老旧小区、大街小巷改造提升……大安市不断在市容市貌管理上“出实招”，让城市品质“再加分”。实施全天候保洁，无缝隙管理，主街主路机扫率达到73%。市内停车位增至10410个。全力夯实绿色底蕴，公园绿地总面积已达288.1公顷。

城市建设日新月异，道路交通井然有序，民生保障扎实落地，文明风尚浸润人心……如今的大安，人民获得感、幸福感、安全感与日俱增，文明正赋予这座城市的发展生生不息的力量。

热雪沸腾·相约吉林

国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯（吉林市·北大湖站）圆满落幕

本报2月2日讯（记者张宽 姚思琦）2024—2025赛季国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯（吉林市·北大湖站）今天在吉林市北大湖滑雪度假区圆满落幕。本次赛事吸引了来自全球19个国家的84名运动员齐聚吉林，展开了一场速度与技巧的巅峰对决。

在今天进行的第二决赛日的比赛中，加拿大名将格朗丁·艾略特和英国选手班克斯·夏洛特继昨天分别夺得男、女冠军后，再次站上了男子组和女子组最高领奖台。中国选手吉林小将连德福和队友拥青拉姆分别获得女子组的第11名和第16名，高大礼位列男子组第46名。

作为本次赛事的举办地，吉林市北大湖滑雪场以其优质的雪道条件和完备的赛事设施赢得了国际雪联和参赛选手的一致好评。北大湖滑雪场不仅是冰雪运动爱好者的天堂，更是国际顶级赛事的理想举办地。近年来，吉林市依托得天独厚的冰雪资源，积极推动冰雪运动与旅游产业的融合发展，为全球冰雪爱好者提供了绝佳的体验平台。

本次赛事的成功举办，不仅为全球冰雪爱好者呈现了一场精彩的视觉盛宴，也为吉林市打造国际冰雪运动名城增添了浓墨重彩的一笔。而中国单板滑雪障碍追逐项目的发展也在本次赛事的推动下迈出了坚实的一步，未来有望在国际赛场上取得更多突破。

精彩的赛事 周到的服务

——记国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯（吉林市·北大湖站）

本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

2024—2025赛季国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯（吉林市·北大湖站）于2月2日在吉林市北大湖滑雪度假区圆满落幕。本次赛事吸引了来自全球各地的顶尖单板滑雪运动员齐聚一堂，为观众呈现了一场速度与技巧的视觉盛宴。

这也是时隔8年，北大湖再次举办国际级赛事，赛事组织工作得到了国际雪联、各国运动员和教练员的高度评价。北大湖滑雪度假区一流的场地设施、完善的赛事保障和热情周到的服务，为运动员们创造了良好的比赛环境，也为观众带来了极佳的观赛体验。

来自意大利的参赛选手科尔图里·尼科洛表示：“这里的氛围非常好，人们也很热情，我感到非常的兴奋和开心。这里的雪质也非常好，这是一次完美的参赛经历。”

北大湖滑雪度假区的相关负责人告诉记者：“我们做了非常精心的准备，包括赛道的设计和选址，作了详细的规划，同时也能让观众们更直观地观看比赛。比赛期间正值新春佳节，我们也营造了浓浓的过年氛围，除夕夜还举办了烟花秀，能够让外国友人体验到中国年味儿，作为赛事的参与者，感到非常自豪。”

在赛道边观看比赛的观众杨宇正告诉记者：“我来自杭州，今年过年带着全家在北大湖过年，能够在滑雪之余欣赏到这么高水平的比赛，感觉很棒，第一次在现场观看世界级的雪上比赛，我们全家都很兴奋。”

赛事的顺利进行，离不开志愿者们的辛勤付出。“共青团吉林市委共招募青年志愿者83名，他们多数是就读于国内名校、寒假回家过春节的学生。他们放弃与家人团聚和休闲娱乐的时光，全身心投入赛事服务中。这些青年志愿者自1月26日起，开始承担在机场迎接18个国家参赛选手、办理运动员酒店入住、24小时语言服务、赛场语言服务等任务，志愿者们的辛勤付出也受到了外国运动员和国际雪联工作人员的一致好评。”共青团吉林市委社联部部长韩萍说。

本次赛事的成功举办，不仅为全球单板“雪迷”奉献了一场精彩的体育盛宴，也进一步提升了吉林市作为国际冰雪名城的知名度和影响力，对推动吉林市冰雪运动和冰雪旅游产业发展具有重要意义。

雪道上的“年味儿”

本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

吉林市北大湖滑雪度假区滑雪场的“D9”雪道，是本次单板滑雪障碍追逐世界杯的赛道，而在它周围的十余条难度不同的雪道上，每天都上演着滑雪爱好者的与雪共舞的精彩画面。一边是世界高水平雪上赛事，另一边是雪友在雪道上尽情驰骋，春节期间的北大湖滑雪场人声鼎沸，“雪中飞”的热闹景致煞是好看。

新春佳节期间，吉林市北大湖滑雪度假区迎来了一年中最高光的时刻。走进北大湖滑雪场，来自全国各地的滑雪爱好者齐聚于此，正在冰雪世界中感受速度与激情，享受别样的“年味儿”。

雪道上，初学者在教练的指导下小心翼翼地滑行，而滑雪高手则从高级雪道飞驰而下，或单板，或双板，在洁白的雪道上划出一道优美的弧线。来自杭州的游客杨先生表示：“我们一家人今年第一次到吉林过年，主要是想来体验滑雪运动的乐趣，我之前就知道北大湖是滑雪的胜地，所以特别想带着全家来感受下。来到之后发现滑雪场的年味儿也很浓，全家都很兴奋和开心。”

北大湖滑雪场的人气爆棚，也带动了周边经济的蓬勃发展。滑雪场附近的酒店、民宿一房难求，餐饮、零售等行业也迎来了消费高峰。一位当地餐馆老板表示：“春节期间生意特别好，很多游客滑雪都会来我店里小酌，特别是南方游客，对咱们当地的美食赞不绝口。”

北大湖滑雪度假区的节日盛况是吉林省冰雪经济蓬勃发展的一个缩影。近年来，随着冰雪运动的普及和冰雪旅游的兴起，越来越多的游客和冰雪爱好者在冬季走出家门，来到吉林体验冰雪运动的乐趣，这不仅为冰雪运动和冰雪经济注入了新的活力，也为地方经济发展带来了新的增长点。

随着冰雪运动和冰雪旅游的持续升温，相信未来会有更多的游客来到白山松水，感受冰天雪地的魅力，感受“热雪沸腾”的温度。

中华民族的春节，宛如一座伟大的学校，每个人在其中通过一个个生动的“民俗”课堂实现成长与蜕变。

春节是民俗课堂，从幼年到成年，每个中国人都要年年岁岁研读这一课堂的“文本”，而这其中，说话表达就是这课堂的重要体现。

说话，在日常生活中本是再普通不过的事，可到了中华民族过年时，语言讲究却极为繁多，并且过年往往成为教育孩子、促进孩子思想成长的关键节点。春节是各家亲友相聚的难得时机，或是领着孩子前往父母家，或是兄弟姐妹带着孩子们欢聚一堂，这样的时刻，

年与说话

——民俗专家曹保明的东北过年书

我们称为“年”的表达。

人类的语言交流是一种学习，而春节期间的说话更是对人智慧的提升，也是民俗的传播。小时候，大人们常常叮嘱孩子，过年时要留意爷爷奶奶、其他亲属长辈和小朋友们

说的话，这些叮嘱，实际上就是孩子学习语言与礼仪的绝佳机会。

亲友团聚时，人们往往会介绍自己，向长辈汇报一年的收获与见闻，分享学习成长的体会。过年是个重要时刻，父母希望孩子依

照年俗祝酒。当孩子端起一杯酒或饮料，用清脆的声音送上美好祝愿，长辈们便满心欢喜，看到年轻一代茁壮成长。

中国人的大年，正是学习交流的好时刻，因为民俗推动着人学习。许多孩子就是通过过年串门，学习着同龄的孩子十分生动的表达，相互间激发起对语言学习的兴趣。

所以，中国的大年，也是学习的年，是一个美好的教育过程。（本报记者 郭悦 整理）